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 من التعليق على منظومة القلائد البرهانية ونشر عالو  تاسعالالمجلس 

م على رسول 
ّ
 وعلى آله وصحبه ومن اتبع هداه، أمّا بعد: ،الله الحمد لله وصلى الله وسل

تتردد فيه أحوال هؤلاء بين الوجود بدأنا بباب المفقود والخنثى المشكل والحمل، هذا الباب كنّا في آخر درسٍ ف

عند أهل العلم بباب التوريث هذا الباب يُعرف راد والتعدد، لذلك فوالعدم، بين الذكورة والأنوثة، بين ال 

ه بالتقدي
ّ
الفصل الأول ل و فصثة المن هذه الثلاخذنا ثلاثة فصول، أمشتملٌ على ر والاحتياط، وذكرنا أن

 نسأل الله العانة والتيسير. ،الخنثى المشكل فصلالمفقود، واليوم إن شاء الله سنأخذ الذي يتعلق ب

 :قال النّاظم 

 باب ميراث المفقود والخنثى المشكل والحمل
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َ
ــــــــــــــــلٍ اليَقِيــــــــــــــــنُ فِيــــــــــــــــــــــــهِ عُمِـــــــــــــــــــــــــــــــــلا  وَحَم 

 

 .خنثى المشكلميراث الفي فصل: 

  الانخناثمن الخنثى في اللغة: 
 
  :ومنه قولهم، واللين والتكسر التثني  ، وهو:نْثوالخ

 
 ن  خ

 
الطعام إذا اشتبه  ث

 ، فلم يخلص طعمه.أمره

 رجلٍ  ذكرُ أذكرٌ هو أم أنثى، وذلك بأن يكون له  درى لا يُ فهو الذي  وأمّا في الاصطلاح:
 
)آلة ذكر وآلة  ج امرأةٍ رْ وف

  ثقبٌ  لهبأن يكون  ،لا يكون له علامة أحدٍ منهماأو  ،أنثى معًا(
 
 .ولا ذكرٍ جٍ رْ يخرج منه البول ليس بف

 :قال الشيخ صالح البهوتي 

  ن  ـــــــــــــــــــــــــمَ وَ 
َ
  هُ ــــــــــــل

َ
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َ
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ٌ
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــمَ هُ رُ ي  ة
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 ا ف

ُ
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 ن
َ
 ىــــــــــــــــــــــــث

ــــــــــــــــــــلا"في البيت:  قول النّاظم 
َ
ك

 
ش

َ
ــــــــــــــــى أ

َ
ث
 
ن

ُ
ه لا بد أن يكون و أي: التبس أمره، ،"وَخ

ّ
الشكال في الخنثى أن

كورة والأنوثة فيمنحصرٌ النسان  فجنس، لهما، إذ لا ثالث هذا الخنثى إمّا ذكرًا وإمّا أنثى
ّ
  وصفة، الذ

ّ
كورة الذ

والأنوثة صفتين متضادتين لا يجتمعان البتة، فكانت علامة التمييز بينهما عند الولادة وجود الآلتين إلى أن 

كورة وآلة من، والشكال يقع حال الولادة كون هذا المولود يولد بآلتين )آلة ذالزّ  مرور يتبين سائر العلامات ب

 أن يولد بلا واحدة منهما )بدون آلة ذكورة وبدون آلة أنوثة(، فهنا يقع الاشتباه ويشكل أمرُ هذاأو أنوثة( 

 .مُشكل المولود ويكون خنثى

شكل ولا بد من إلحاق هذا الخنثى 
ُ
صرّح في آيات كثيرات  بأحد الصنفين )إمّا ذكر وإمّا أنثى(، لأنّ الله الم

ه خلق الخلق ذكورًا وإنا
ّ
ا ولم يذكر أن

ً
 صنف ث

 
 ن  الخ

 
 ى.اث

 



ر    قال السَّ
ْ
ي خ ا كما قال الله تعالى:: س ِ

ً
 الله تعالى خلق بني آدم ذكورًا وإناث

ّ
 نى نم نخ ُّٱ "اعلم بأن

كور وحكم الإناث في ، ثم بيّ َّ ضم ضخ ضح ضج  صم صخ صح سم ُّٱ ، وقال تعالى: َّ همهج ني
ّ
ن حكم الذ

ه لا يجتمع الوصفان في شخصٍ واحدٍ فعرفنا  ،ن حكم شخصٍ هو ذكرٌ وأنثىبيّ ولم يُ  ،كتابه
ّ
 ،بذلك أن

 ا.هـ. ة"وكيف يجتمعان وبينهما مغايرة على سبيل المضادّ 

 الحال فليس يخلو أن يكون ذكرًا أو أنثى، فالله تعالى قال: "وهو وإن كان مشكلَ : وقال الماوردي 

 ا.هـ. "َّ  بح بج ئه ئم ئخ ئح ئج يي يى ين يم يز ير ُّٱ ، وقال تعالى: َّ مج لي لى لم لخُّٱ

  عن المام مالكٍ  ، لذلك لم يُرو  "لا أعرف إمّا ذكرٌ وإمّا أنثى"عن الخنثى فقال:   ئِل المام مالكٌ وسُ 

 في الخنثى ش يء.

الطب الحديث إلى تحديد حقيقة الخنثى بالأشعة والتشريح والوسائل الطبية الحديثة المتطورة وقد وصل 

 هم في ذلك.جدًا، فيُحددون جنسه أذكرٌ هو أم أنثى، فيُستعان ب

ــــــــــــــــــــلا": قول النّاظم ثم إنّ 
َ
ك

 
ش

َ
ــــــــــــــــى أ

َ
ث
 
ن
ُ
 مشكل وخنثى غير مشكل. ى، يوحي بأنّ هناك خنث"وَخ

 أقسام الخنثى:

بينة لذكورته أو أنوثته، فإذا وُجد فيه من العلامات وهو من وُجد فيه علامة أو أكثر مُ  الخنثى غير المشكل:

ه ذكرٌ ما تبين أ
ّ
ه أنثى فهو ذكرٌ  ن

ّ
، وما وُجد فيه من آلة الأنوثة فهي بمنزلة العيب، وإذا تبين من العلامات أن

ه 
ّ
كورة فهو بمنزلة العيبفإن

ّ
 ل، فيُعامل كلّ واحدٍ بحسبه، إن ذكرًا عومأنثى، وما وُجد فيها من آلة الذ

كورية، وإن أنثى عومل بالأنوثيةب
ّ
 .بينة قريبًا، وسيأتي ذكر العلامات المالذ

  الخنثى المشكل:
ُ
 وجد فيه علامة تبين ذكورته من أنوثته، وهو نوعان:وهو من لا ت

 ، فهذاولم يمت قبل ذلكبعد، لم يبلغ سنّ البلوغ الصغير الذي خنثى الوهو  اتضاحه: خنثى مشكل يُرجى

 
ّ
كر إنيُرجى أن تظهر عليه علامات بعد بلوغه، كنبات الل

ّ
كان ذكرًا، أو الحيض  حية وخروج المني من الذ

إذا وافق الورثة، وإذا لم تبيُن حالِهِ وظهور الثديين عند الأنثى، وحكم توريث هذا الصنف أن يُنتظر إلى 

قسم ويُعامل الورثة بالأضرّ 
ُ
 وقف الباقي إلى تبين حاله.، ويُ يوافقوا فإن التركة ت

، أو بلغ سنّ البلوغ ولم يتضحّ بلوغهقبل  مات صغيرًاالذي خنثى ال وهو  خنثى مشكل لا يُرجى اتضاحه:

ضاحههو في آن واحدٍ،  حاله، كما لو نبت له لحية وظهر له ثديان
ّ
أنثى قطعًا،  إمّاإمّا ذكرٌ و  ذا الذي لا يُرجى ات

 على الصحيح: وحكم توريثه بهذا ولا بهذا، لا إلحاقه من لم نتمكن  الكنّ 
ّ
يُعطى نصف ميراث ذكرٍ ونصف  هأن

وبه قال الشعبي والثوري وابن أبي ليلى وأحمد بن حنبل  هو المروي عن ابن عباس  وهذا، ميراث أنثى

 .ه، رحم الله الجميعبعض الحنفيوأصحاب مالك و  ،وأصحابه



ه يقول: أنا  رجى اتضاحُ بين هذا الخنثى المشكل الذي لا يُ  تنازعٍ نوع فكأن هناك 
ّ
حاله وبين باقي الورثة، فكأن

كورة، و 
ّ
كر ذكر ولي نصيب الذ

ّ
هم يقولون: أنت أنثى ولك نصيب الأنوثة، فلذلك يُدفع له نصف نصيب الذ

 ونصف نصيب الأنثى اعتبارًا للحالتين، إذ لا يُمكن ترجيح حالة على آخرى، فيُعمل بهما حسب المكان.

 

 ذكورة الخنثى من أنوثته:العلامات المعتبرة في معرفة 

  الوجودهها وأعمّ مّ العلامات هأ ذه العلامة منوه البول:
ّ

في الصغير والكبير، وأمّا باقي العلامات فلا توجد إلا

كر فهو ذكر، وإن بال من آلة الأنثى فهو أنثى، الخنثى بعد سنّ البلوغ، فإن بال 
ّ
المنفعة الأصلية لأنّ من آلة الذ

ما يأتي لا غير هي البول د عن الأم و عند انفصال المولللآلة 
ّ
البول و ، بعد ذلك، وما سوى ذلك من المنافع إن

م ،يدلّ على أنّ هذا العضو هو العضو الأصلي الصحيحالذي بال منه من العضو 
ّ
 ا هو بمنزلة العيب.والآخر إن

 ،في كلّ مرّة ى خر الأ عنده من آلة دون كالذي يسبق خروج البول  ،فالحكم للأسبق منهماالآلتين وإن بال من 

 فإنّ هذا يُعتبر 
ً

 العضو الأصلي. هو  هذا العضو  على أنّ  دليلا

ة، فإن كان البول أكثر من وإذا استويا في السّ 
ّ
 وقل

ً
عتبر بمقدار البول كثرة

ُ
كر فهو ذكربق ا

ّ
وإن كان  ،آلة الذ

ة والكثرة أحد قولي  الأكثر من آلة الأنثى
ّ
ه هو العضو الأصلي، واعتبار القل

ّ
فهو أنثى، لأنّ ذلك يدلّ على أن

ة والكثرة معيارًاي الشافعيةالحنابلة، وقول المالكية، وأحد قول
ّ
، ويعنون ، ومن أهل العلم من لم يعتبر القل

 ي يبول منها من هذا العضو، ويعنون بالكثرة كذلك الكمية.بالكثرة كثرة المرات الت

 إلى حال بلوغه، كي تظهر عليه علامات أخرى، منها:
ً

ه يبقى مشكلا
ّ
 فإنّ لم يتميز بعد هذا، فإن

كورة فهو ذكر، وإن أنزل  منالعلامة هذه و  المني:
ّ
 بعد البلوغ، فإذا أنزل من آلة الذ

ّ
العلامات التي لا تكون إلا

 آلة الأنوثة فهو أنثى.من 

ه إذا نبتت للخنثى لحية فهو  اللحية:
ّ
ه  ،عتبر بها أكثر الشافعيةهذه العلامة لا ي  لكن ذكر، دليل على أن

ّ
لأن

 
ّ
 بت لحية لبعض الرّجال.ساء من لها لحية، وبعكس ذلك لم تنوُجد من الن

ه أنثى. ىمن الخنثإذا حصل الحيض  الحيض:
ّ
 دلّ ذلك على أن

، بل قال ابن عتبر بذلك أكثر الشافعيةولم ي   أنوثة الخنثى،على  دليلٌ  هذاو  :الثديين (دو ه، نُ زو )بر تفلك 

 .ا.هـ "ه ثديانكان يقرأ معنا خنثى له لحية ول": (17)ص: كما في العواصم من القواصم المالكي العربي 

ه يكون فإذا لم يتبين حال هذا الخنثى بعد كلّ هذه العلامات، ا أمّ 
ّ
  إن

ً
 حقيقة، ومثل هذا لا يُرجى مشكلا

ضاح حاله
ّ
د  و  ية،حه للنبتت من ومثاله: ، ات ه   ن 

َّ
 ثدياه، أو بال من الذ
ّ
ضاح حالهر وحاضك

ّ
 .، فمثله لا يُرجى ات

 

 



 :المشكل جهات الخنثى

 التي يُمكن أن يُوجد فيها الخنثى؟ خنثى، أي ما هي الجهةالمقصود بجهات ال

 في جهات أربع، وهي: 
ّ

 البُ لا يُمكن أن يوجد الخنثى إلا
ُ
، وإن شئت قلت: مومة / الولاءالعُ  /خوة نوة / ال

، فكلّ هؤلاء يُمكن أن يكون الواحد منهم هم، وأصحاب الولاءو هم، والأعمام وبنو هم والخوة وبنو الأبناء وبن

 يكون أنثى.رًا ويُمكن أن ذك

ه لو كان كذلك لمولا أمًا ولا جدّة،  ،أبًا أو جدًا :ولا يُمكن أن يكون الخنثى
ّ
، ولكان أمره كان ا لأن

ً
واضحًا، مشكلا

 .الخنثى ةكحانم عدم صحّةزوجًا ولا زوجة، لكذلك: الخنثى يمكن أن يكون ولا 

ه تعبير )ولد( لأ هو ستعمل في الخنثى يُ والتعبير الذي 
ّ
كر والأنثىكما ذكرنا لفظ ولد ن

ّ
 ، فإذا قلنا:يشمل الذ

 ولد خنثى مشكل، فإننا نقصد بذلك ابن أو بنت. •

 ولد ابن خنثى مشكل، فالمقصود: ابن  ابنٍ أو: بنت  ابنٍ. •

 ولد أبوين خنثى مشكل، فالمقصود: أخ شقيق أو: أخت شقيقة. •

 أخت لأب. ولد أب خنثى مشكل، فالمقصود: أخ لأب أو  •

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 حكم ميراث الخنثى:

 الخنثى يرث من حيث يبول، إن بال من حيث و ": (98)ص: في الجماع قال ابن المنذر 
ّ
أجمعوا على أن

 .ا.ه، ومثله في الأوسط يبول الرّجال ورث ميراث الرّجال، وإن بال من حيث تبول المرأة ورث ميراث المرأة"

ه إن ظهرت علامات المنيّ والإحبال، أو البول من " (:188وقال ابن حزم في مراتب الجماع )ص: 
ّ
واتفقوا أن

ن، 
ّ
ه إن ظهرت علامات الحيض المتيق

ّ
ه رجلٌ في جميع أحكامه ومواريثه وغيرها، واتفقوا أن

ّ
كر وحده، أن

ّ
الذ

 
َ
ه أنثى في جميع أحكار  أو الحبلِ أو البول من الف

ّ
 المشكل ج وحده، فإن

ّ
هو مه ومواريثه وغيرها، واتفقوا أن

 ا.هـ. "مالم يظهر منه ش يءٌ مما ذكرنا، وكان البول يندفع من كلا الثقبين اندفاعًا واحدًا مستويًا

، قال "من حيث يبول "ئل عن ميراث الخنثى، قال: حينما سُ  أنّ رسول الله  ورُوي عن ابن عباس 

ا": (6/152في الرواء )  الألباني
ً
 .ا.هـ "موضوعٌ، والصحيح في هذا عن عليٍّ موقوف

 ."يُغني عن الحديث الاحتجاج في هذه المسألة بالإجماع": قال ابن حجر 

"الفائدة الثانية: قال العلامة الشنشوري: قال شيخ مشايخنا )يعني العلامة قال صاحب العذب الفائض: 

بميراثه  )أي: انيوَ د  (: قيل أول من حكم بميراث الخنثى عامرٌ العَ (يعني زكريا الأنصاري ) الشيخ زكريا 

يعني أقرّ السلام الحكم الذي ) واستمر عليه الحكم في الإسلام ،، وكان حاكمًا في الجاهليةمن حيث يبول(

)له ما للرّجال وله ما  فأتوه في ميراث خنثى ،حاكم العرب ، قال في النهاية: كان عامرٌ (حكم به في الجاهلية

، فلم يقبلوه منه
ٌ
ذبح ، فأقاموا عنده أربعين يومًا وهو يفأشكلت عليه( ،للمرأة، فقال لهم هو رجلٌ وامرأة

 
ّ
 يقال لها خصيلة، فقالت له: إن

ٌ
قام هؤلاء عندك قد أسرع في غنمك، قال: مُ  لهم كلّ يومٍ، وكان له أمة

دع الحال وأتبِع ويروى أنّها قالت: ) لم يُشكل عليّ حكومة قط غير هذه، قالت: أتبع الحكم المبال ويحكِ 

مِ المبال )ى قولها: ويرو المبال،  ِ
ّ
أقعده فإن كان يبول من حيث يبول الرّجال فهو رجلٌ،  ا(،اجعله حاكمً أي: حك

ساء فهو امرأة
ّ
. وإن كان من حيث تبول الن

ً
 ، قال: فرجتيها ياخصيلة، فصارت مثلا

 هذا مشرك توقف في حكم قال الوزاعي
ّ
: "وفي ذلك عبرة ومزدجر لجهلة قضاة الزمان ومفتيه، فإن

 هـ والله أعلم.ا. "حادثة أربعين يومًا، ولا قوة إلا بالله"

 

 

 

 

 



، المشكل الآن بعد الجماع الذي نقلناه في أنّ الخنثى يرث، اختلف العلماء رحمهم الله في مقدار ميراث الخنثى

لكية وقول كذلك عند الما ،والمشهور من مذهب الحنفية ،والرّاجح وهو الذي ذهب إليه الشافعية والحنابلة

  ،أنّ الخنثى ومن معه يُعاملون بالأضرّ  ،رحمهم الله تعالى
ً

التوريث  هو  وكما قلنا سابقًا هذا ،منهم باليقين عملا

 بيقين، وهذا اليقين يقتض ي معاملة الجميع بالأضرّ 
ّ

، وغير ذلك بالاحتياط والتقدير، فالميراث لا يُستحق إلا

ما هو شك  
ّ
 أنّ الحنابلةليس بيقين وإن

ّ
لون في الخنثى، فإذا كان يُرجى اتضاح حاله فإنّهم يُعطونه يُفصّ  ، إلا

 ، وإن كان لا يُرجى اتضاح حاله يُعطى نصف ميراث ذكر ونصف ميراث أنثى.الأضرّ 

"فِيــــــــــــــــــــــــهِ عُمِــــــــــــــــــــــــــــــــاليَقِيــــــــــــــــنُ "في آخر البيت:  قال النّاظم 
َ

 .ـلا

 الألفية:صاحب قال 

د  صَحِبَ 
َ
ذِي ق

َّ
ى ال

َ
ط ا يُع 

َ
ذ

َ
لّ حَ    ه  ــــــــــــــــــــــوَهَك

َ
ق

َ
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َ
ان
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ّ
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َ
ت  ه  ــــــــــــا اس 

 البَ 
ُ

ف
َ
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َ
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 يَن

 
ن

َ
ى أ

َ
 ــــــــــــــاقِي إِل

 
    ف

 
و  صُل

َ
هُ أ

ُ
ال

َ
ك

 
ذِي وُقِ ــــــــــــــــــــــــإِش

َّ
 ـــــــــــــــــــــــحٌ فِي ال

 
 ف

سَ ــــــــــــوَمَ 
َ
 ــــــــــــن  ت

َ
ط هُ يُع 

ُّ
 فِي حَ ــــــــــــن  يَ ــــــــــــوَمَ    اهُ ـــــــــــــــــــــــــــــــاوَى حَظ

 
 ــــــــــــرِث

َ
ط  يُع 

َ
 اهُ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــالٍ لا

 :وقال صاحب الرّحبية 

 إِ وَ 
 
 يَ  ن

ُ
 س  ي مُ فِ  ن  ــــــــــــك

َ
  قِ ــــــــــــحِ ت

َ
    الِ ـــــــــــــــــــــــــالم

ُ
 خ
 
 ن
َ
 يِّ بَ  حٌ ــــــــــــــــــــــــيحِ ى صَ ــــــــــــث

ُ
 الإِ  ن

 
 ش

َ
 الِ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــك

 
َ
 ف

 
 ــــــــــــعَ  م  ــــــــــــسِ اق

َ
 ل

َ
 ى ال

َ
    ينِ قِ اليَ وَ  لِّ ــــــــــــــــــــــــق

َ
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــح  ت

َ
  ةِ ــــــــــــمَ س   القِ قِّ ــــــــــــــــــــــــحَ بِ  ظ

ُ
 ينِ بِ الم

، حتى لو وحده دون غيرهبه تخصيصه معاملة الخنثى وحده بالأسوء و من أبو حنيفة ذهب إليه  ماوأمّا 

ه لا يُعط
ّ
ا بأحد التقديرين ولا يرث بالآخر، فإن

ً
في حقّه، ويُقسم المال أو  شيئًا، لأنّ هذا هو الأضرّ  ىكان وارث

 .لخنثىالحال  الاحتياط بلا دليل، وعدم مراعاة تحكمٌ الباقي على باقي الورثة، ولا يُوقف ش يءٌ، وهذا 

، ويُعطى نصف نصيب جميعًاثى نصف نصيب ذكر ونصف نصيب أنثى إن ورث بهما الخن ون والمالكية يُعط

 ذكرٍ إن ورث 
ّ
، وسواء كان هذا الخنثى المشكل يُرجى اتضاح كورة، ونصف نصيب أنثى إن ورث بالأنوثةبالذ

 ف، حاله أم لا
ً
  هم يقسمون قسمة

ً
 نثى.هذا القول لم يُراع فيه الاحتياط للخ ، لكنّ ، ولا موقوف عندهمواحدة

، فيُعطيهم المتيقين، ويُوقف الباقي إلى اتضاح حاله، ضرّ يُعامل الكلّ )الخنثى ومن معه( بالأ  والشافعي 

إذا كان لا يُرجى قال أهل العلم: هنا  أو الصّلح، وسواء كان هذا الخنثى المشكل يُرجى اتضاح حاله أم لا، لكن

 للضياع مع وجود من يستحقه. لموقوفبل هو تعريضٌ لوقف الموقوف، الفائدة من اتضاحه، ما 

فرّق بين الخنثى الذي يُرجى اتضاح حاله والخنثى الذي لا يُرجى  أنّ المام أحمد ف اقريبً وكما ذكرنا 

إن  جي اتضاحه، وكمذهب مالك إن رُ  كمذهب الشافعي  فمذهب المام أحمد  ،اتضاح حاله

 رج اتضاحه.لم يُ 



حالة المشكل الذي لا يُرجى اتضاح حاله في  ، إذا ورث الخنثى الشافعي    ومما خالف فيه المام أحمدُ 

يورث الخنثى نصف الحالة التي يرث بها، والشافعي يمنع الرث بالكلية عن  دون أخرى، فالإمام أحمد 

 .الذي يرث بأحد التقديرين، ويوقف نصيبه المشكوك فيه إلى البيان أو الصلحالذي لا يُرجى اتضاحه الخنثى 

 :قال الشيخ صالح البُهوتي 

مَ  ح 
َ
سَ أ ي 

َ
ل
َ
افِعِ ــــــــــــــــــــــــــــــف

َّ
الش

َ
ا ك

ً
 ـــــــــــــــفِيمَ    يــــــــــــــــدٌ إِذ

َ
ن ر 

َ
ك

َ
 ـــــــــــــــا ذ

 
ن
َ
ظ

َ
ف اح 

َ
مَ ـــــــــــــــا ف  عِ ـــــــــــهُ وَاس 

 ولنمثل على كلّ هذا بمثال يتضح به الحال:

 ، المسألة من ستة.خنثى وولدٍ  وأمٍ  أبٍ عن: هلك 

  فعند أبي حنيفة 
ّ
الخنثى بنتًا، وهو النّصف، ثلاثة هذا يه، وهو مقدار مالو كان يُعطي الخنثى أقلّ حظ

يُعطي  دس واحد، ويأخذ الأب الباقي اثنان، فكما ذكرنا سابقًا أبو حنيفة من ستة، وتأخذ الأم السّ 

  الخنثى أقلّ 
ّ
ه لو وهو هن ،يهحظ

ّ
 ورث بالتعصيب ا النّصف، لأن

ً
وأخذ أربعة من ستة  ،كان الخنثى ابنا

ه لو كان الخنثى ابنً )الثلثان(
ّ
ا ، ولا يُعطي بقية الورثة أقلّ التقادير، فهنا أعطى الأب اثنان )الثلث(، رغم أن

يه.)السّدس( كان نصيب الأب واحد فقط
ّ
 حظ

ّ
 ، فأعطى الأب أحظ

يُعطون الخنثى نصف ميراث ذكر ونصف ميراث أنثى، فيضربون الجامعة في فإنّهم  وأمّا المالكية فكما ذكرنا

سب جزء سهم حيُ ثم ، ( فتُضرب في اثنين)حالة ذكورة وحالة أنوثة( حالات الخنثى )هنا عندنا حالتين فقط

 الاتالحقسم على عدد يُ جمع نصيب الورثة من المسألتين و يُ ثم ضرب في نصيب كلّ ارث، يُ كلّ مسألة، ثم 

 
ً
)لأنّ له أربعة في  ا الأصل ستة ضرب اثنين يصير اثنا عشر، للخنثى سبعة أسهم من اثنا عشر )اثنين(، إذ

كورة وثلاثة في حال الأنوثة(
ّ
، ، وللأم سدس )اثنان من اثنا عشر(، وللأب ثلاثة من اثنا عشر )ربع(حال الذ

فهم هذه الطريقة في آخر الباب في الأمثلة(، ىوعندهم لا فرق بين الذي يُرجى اتضاحه وبين الذي لا يُرج
ُ
 .)ت

  وأمّا الشافعي 
ّ
ه أقلّ حظ

ّ
ه يُعطي الخنثى النّصف يقينًا لأن

ّ
ه الأقلّ  يه، ويُعطي الأب السّدس واحدفإن

ّ
لأن

)واحد( يُوقف إلى اتضاح حال هذا  ويبقى سدس، )تساوى نصيبها في الحالتين( ، والأم السّدس واحدوالأضرّ 

كان ذكرًا أخذه الخنثى وصار مجموع ما أخذه أربعة من ستة، وإن كان أنثى أخذ الواحد  الخنثى، فإن

، ولا فرق عندهم كذلك بين الموقوف الأب تعصيبًا، ولهم أن يصطلحوا على هذا الموقوف إذا تراضوا بذلك

 الذي يُرجى اتضاحه وبين الذي لا يُرجى.

ه فصّ   أمّا المام أحمدُ و 
ّ
ل في الخنثى بين رجاء اتضاح حاله وعدم رجاء اتضاح حاله، كما مرّ بيانه فإن

ه على ما عليه الشافعي 
ّ
ه على ما فإذا كان يُرجى اتضاح حاله فإن

ّ
، وإن كان لا يُرجى اتضاح حاله فإن

 عليه المالكية رحم الله الجميع.

 وَ 
َ
  دٌ ــــــــــــــــمَ ح  أ

َ
 ك

َّ
 ي إِ ــــــــــــــــعِ افِ الش

 
 يُر   ن

َ
 ي الحُ ــــــــــــــــفِ  كٍ الِ مَ وَ    ىــــــــــــــــجَ ت

 
 إِ  مِ ــــــــــــــــك

 
  ن

َ
 ر  يُ  م  ل

َ
 ىــــــــــــــجَ ت



ه متعلق بمسائل الخنثى الفقهية، والآن ننتقل إلى كيفية حساب مسائل ه
ّ
، هذا الفصلذا الذي سبق كل

 ى.وهذا لو طلب الورثة أو أحدهم القسمة وعدم انتظار تجلي حال الخنث

 :الذي يُرجى اتضاح حاله طريقة حلّ مسائل الخنثى المشكل

ه ذكر، ونقسم المسألة على هذا الافتراض  أول عملٍ هو أن:
ّ
نجعل للخنثى مسألتين اثنتين، أحدهما نفترض أن

ونقوم بتصحيحها إن احتاجت إلى تصحيح، ثم نحلّ مسألة ثانية، نفترض أنّ الخنثى فيها أنثى، ونقسم 

 هذا الافتراض، ونقوم بتصحيحها إن احتاجت إلى تصحيح. المسألة على

كورة ومسألة الأنوثة( بالنسب الأربع )تماثل/ تداخل/ توافق/ بعد ذلك ننظر بين أصل
ّ
ي المسألتين )مسألة الذ

تباين(، فيُؤخذ أحدهما حال التماثل، وأكبرهما حال التداخل، ووفق أحدهما في كامل الآخر حال التوافق، 

 هما في كامل الآخر حال التباين، والحاصل هو أصل المسألة الجامعة.وكامل أحد

كورة، ونقسم  نقسم أصل
ّ
كورة، والناتج هو جزء سهم مسألة الذ

ّ
المسألة الجامعة على أصل مسألة الذ

 أصل الجامعة على أصل مسألة الأنوثة، والناتج هو جزء سهم مسألة الأنوثة.

كورة، ونقوم بضرب نصيب كلّ نقوم بضرب نصيب كلّ وارث من مسألة ا
ّ
كورة في جزء سهم مسألة الذ

ّ
لذ

 مسألة الأنوثة في جزء سهم مسألة الأنوثة.وارث من 

 نقارن بين الناتج من هذه العملية ونعطي كلّ واحدٍ من الورثة في الجامعة الأقلّ )الأضرّ(.ثم 

 فمن ورث في مسألة ولم يرث في الأخرى لا نعطيه شيئًا. •

(.نعطيه أحد النصيبين )يأخذ نص ،نفس الميراث في المسألة الأخرى  ألةٍ من ورث في مسو  •
ً

 يبه كاملا

ا متغايرًا أعطيناه الأقلّ و  •
ً
 (.منهما )الأضرّ  من ورث من المسألتين ميراث

 نقوم بجمع أنصباء الورثة في الجامعة ثم نطرحها من أصل الجامعة، وما بقي هو الموقوف.

 الخنثى من ذكورة أو أنوثة نعطي المال الموقوف لمستحقيه. بعد تبين حالِ هذا آخر عملٍ هو:

 :الذي لايُرجى اتضاح حاله  مسائل الخنثى المشكلطريقة حلّ 

 نتبع نفس الطريقة السابقة إلى حال الوصول إلى حلّ الجامعة. •

سميه جامعة عدم الرجاء. •
ُ
 نقوم بضرب المسألة الجامعة في اثنين، والحاصل ن

كورة ومسألة الأنوثة( و عولهما أو ردّهما )مسألة أو مصحّهما أي المسألتين نقسم الجامعة على أصل •
ّ
الذ

 والناتج هو جزء سهم تلك المسألة.

ثم نجمع نصيبه من المسألتين ثم نقسمه  ،نضرب نصيب كلّ وارثٍ من كلّ مسألة في جزء سهمها •

 على اثنين، والناتج هو نصيب ذلك الوارث.

 



 حالات ميراث الخنثى المشكل:

كورة والأنوثة على حدٍ سواء دون تفاضل: الحالة الولى:
ّ
 أن يرث بتقدير الذ

 بين مسألة الذكورة ومسألة الأنوثة. التماثلوهو يصلح لحال  مثال:

 .يُرجى اتضاحه خنثى أبٍ  وولدِ  شقيقةٍ  وأختٍ  أخوين لأمٍ هلك عن:  •

ا لأب أو أختًا لأب.يكون  أنأول ش يءٍ يجب أن تعلمه هو أنّ ولد الأب الخنثى هذا إمّا 
ً
 أخ

فالأخوان لأم لهما الثلث، والشقيقة لها النّصف، والخنثى ، ذكرًاالخنثى بتقدير أولى حلّ مسألة نبعد ذلك 

وللخنثى )الأخ لأب( ، للشقيقة ثلاثة، و لأم اثنان خوانللأ ، ستةأصل المسألة )أخ لأب( يكون عصبة بنفسه، 

 صحيح.، والمسألة لا تحتاج إلى تواحد تعصيبًا

فالأخوان لأم لهما الثلث، والشقيقة لها النّصف، والخنثى ، بعد ذلك نحلّ مسألة ثانية بتقدير الخنثى أنثى

وللخنثى ، للشقيقة ثلاثة، و خوان لأم اثنانلأ ل، ستةأصل المسألة )أخت لأب( لها السّدس تكملة الثلثين، 

 ، والمسألة لا تحتاج إلى تصحيح.)الأخت لأب( واحد

كورةالآن نعم
ّ
وأصل مسألة الأنوثة )ستة مع ستة(،  ل جامعة تجمع المسألتين، ننظر بين أصل مسألة الذ

 بينهما تماثل، نكتفي بأحدهما عن الآخر، ستة، نجعله هو أصل المسألة الجامعة.

كورة وعلى أصل مسألة الأنوثة، ينتج واحد هنا 
ّ
نقوم بقسمة أصل الجامعة )ستة( على أصل مسألة الذ

كورة واحد، وجزء سهم مسألة الأ وواحد هن
ّ
 نوثة واحد.اك، جزء سهم مسألة الذ

كورة، ونصيبه من مسألة الأنوثة 
ّ
كورة في جزء سهم مسألة الذ

ّ
نقوم بضرب نصيب كلّ وارث من مسألة الذ

 في جزء سهم مسألة الأنوثة، والأقلّ منهما )الأضرّ( نكتبه في الجامعة.

عطيهما الأخوان لأم لهما اثنان في مسألة ال
ُ
كورة واثنان في مسألة الأنوثة، متساويان، ن

ّ
سهماهما كاملة في ذ

 الحال.

عطيها أسهمها كاملة في الحال.
ُ
كورة وثلاثة في مسألة الأنوثة، متساويان، ن

ّ
 الشقيقة لها ثلاثة في مسألة الذ

عطي
ُ
كورة وسهمٌ في مسألة الأنوثة، متساويان، ن

ّ
 في الحال.الخنثى له أو لها سهمٌ في مسألة الذ

ً
 ه سهمه كاملا

في الجامعة ونطرحها من الأصل، عندنا اثنان زائد ثلاثة زائد واحد ينتج ستة بعد ذلك نقوم بجمع الأنصباء 

نطرحها من الأصل )ستة( ينتج صفر، فلا موقوف نوقفه في هذه المسألة، لماذا؟ لأنّ إرث الخنثى لو كان ذكرًا 

 لو كان أنثى. ههو نفس إرث

 

 



 

 الجامعة 1×  1×    

   6 6 6 

 2 2 2 ( أخ لأم2) 3/1 3/1

 3 3 3 أخت ش 2/1 2/1

 1 1 1 ولد أب خنثى ع 6/1

 0ق =  ث ذ  ذ ث

 

  :آخر لنفس الحالة مثال

 .يُرجى اتضاحه خنثى أبٍ  وأختين شقيقتين وولدِ  أخوين لأمٍ هلك عن:  •

ا مله تان، والشقيقاثنان خوان لأم لهما الثلثالأ أصل المسألة ستة، نحلّ مسألة أولى بتقدير الخنثى ذكرًا، 

، لكنّه يسقط ولا يأخذ شيئًا لاستغراق الفروض التركة، والخنثى )أخ لأب( عصبة بنفسه، الثلثان أربعة

 والمسألة لا تحتاج إلى تصحيح.

 تانشقيق، والاثنان الأخوان لأم لهما الثلثأصل المسألة ستة، ، ثم نحلّ مسألة ثانية بتقدير الخنثى أنثى

 .صحيحة، والمسألة ليس لها ش يء لاستكمال الشقيقتين الثلثينب( لأ  ت، والخنثى )أخالثلثان أربعةا مله

كورة ومسألة الأنوثة، ويكون جزء سهم كلّ مسألة 
ّ
أصل المسألة الجامعة ستة، للتماثل بين أصلي مسألة الذ

 في الجامعة. في جزء سهمها، ونكتب الأضرّ هو واحد، نكتبه فوقها، ونقوم بضرب نصيب كلّ وارث من مسألته 

وان لأم لهما اثنان في المسألة الجامعة، والشقيقتان لهما أربعة في المسألة الجامعة، والخنثى لا ش يء له الأخ

ومجموع السّهام في الجامعة يُساوي أصلها )ستة(، فلا موقوف نوقفه في هذه المسألة، لماذا؟ في الجامعة، 

 ه المسألة لا يرث بكلّ تقدير.الخنثى في هذلأنّ 

 

 الجامعة 1×  1×    

   6 6 6 

 2 2 2 ( أخ لأم2) 3/1 3/1

 4 4 4 ( أخت ش2) 3/2 3/2

 - - - ولد أب خنثى ع -

 0ق =  ث ذ  ذ ث

 

 

 

 .الذّكورةمسألة : ذ

 .الأنوثة: مسألة ث

 الموقوف.: ق



كورة أكثر: :ثانيةالحالة ال
ّ
كورة والأنوثة معًا متفاضلان وبالذ

ّ
 أن يرث بتقدير الذ

 الأنوثة.بين مسألة الذكورة ومسألة  خلالتداوهو يصلح لحال  مثال:

 .ابنٍ خنثى يُرجى اتضاح حاله بنتٍ وولدِ  هلك عن: •

ولد الابن الخنثى )ابن ، و النّصف واحدلها أصل المسألة اثنان، البنت ولى بتقدير الخنثى ذكرًا، الأ سألة الم

 ابن( له الواحد المتبقي تعصيبًا.

ولد الابن الخنثى )بنت ، و النّصف ثلاثةلها المسألة ستة، البنت  أصل، المسألة الثانية بتقدير الخنثى أنثى

ابن( لها السّدس تكملة للثلثين واحد، والمسألة بحاجة إلى تصحيح لأنّ مجموع السّهام أقلّ من أصلها ولا 

 يوجد عاصب، فتردّ من ستة إلى أربعة.

كورة
ّ
ومردّ مسألة الأنوثة )أربعة( نكتفي  ان(اثن) أصل المسألة الجامعة أربعة، للتداخل بين أصل مسألة الذ

كورة اثنان، وجزء سهم مسألة الأنوثة واحد، ثم نقوم بضرب 
ّ
بالأكبر منهما، ويكون جزء سهم مسألة الذ

 نصيب كلّ وارث من مسألته في جزء سهمها، ونكتب الأضرّ في الجامعة.

ضرّ بالنسبة له واحد نكتبه في الجامعة، ثم الأ ها هو اثنان في المسألة الجامعة، والخنثى البنت الأضرّ في حقّ 

نحسب مجموع السّهام في الجامعة نجده يُساوي ثلاثة وأصلها )أربعة(، فبقي واحد، هذا الواحد هو الموقوف 

 نوقفه في هذه المسألة إلى أن يتبين حال الخنثى، فيأخذه صاحبه الذي يستحقه.

 احد الموقوف يأخذه هو.الو خنثى ذكر )ابن  ابنٍ(، فلفإذا تبين أنّ هذا ا

 وإذا كان هذا الخنثى أنثى )بنت ابن(، فالواحد الموقوف تأخذه البنت.

 

 

   الجامعة 1×  2×    

 توزيع الموقوف 4 4  6 2   

 1 -                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             2 3 1 بنت 2/1 2/1

 - 1 1 1 1 ولد ابن خنثى ع 6/1

 ث ذ 1ق =  ث ذ  ذ ث

 

 

 

 



الآن هذه المسألة كان فيها الخنثى يُرجى اتضاح حاله، الآن نقوم بحلّ نفس المسألة لكن نفترض فيها أنّ هذا 

 يُرجى اتضاح حاله.الخنثى لا 

ثنين نفس العمل السابق إلى غاية عمل المسألة الجامعة، أصل الجامعة أربعة )كما ذكرنا للتداخل بين ال

 ن، ينتج ثمانية، هذه الثمانية هي أصل مسألة عدم الرّجاء.يوالأربعة( نقوم بضربه في اثن

الناتج هو جزء سهم كلّ مسألة، جزء سهم نقسم أصل جامعة عدم الرّجاء على أصلي المسألتين ويكون 

كورة أربعة، وجزء سهم مسألة الأنوثة اثنان.
ّ
 مسألة الذ

جمع نصيبه من المسألتين ثم نقسمه نثٍ من كلّ مسألة في جزء سهمها، ثم ضرب نصيب كلّ وار الآن نقوم ب

 .في الجامعة على اثنين، والناتج هو نصيب ذلك الوارث

 في الجامعة، والخنثى الذي لا يُرجى اتضاح حاله له ثلاثة من ثمانية. البنت لها خمسة من ثمانية

 

 

 جامعة لا يرجى 2×  4×    

   2 6  4 8 

 5 3 1 بنت 2/1 2/1

 3 1 1 ولد ابن خنثى ع 6/1

  ث ذ  ذ ث

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



كورة والأنوثة معًا متفاضلان وبالأنوثة أكثر: :ثالثةالحالة ال
ّ
 أن يرث بتقدير الذ

 بين مسألة الذكورة ومسألة الأنوثة. التوافقوهو يصلح لحال  مثال:

 .أبوين خنثى يُرجى وولدِ  زوجٍ وأخوين لأمٍ  عن: تهلك •

الأخوان لأم لهما الثلثان ، والنّصف ثلاثةله أصل المسألة ستة، الزّوج ولى بتقدير الخنثى ذكرًا، الأ سألة الم

 اثنان، وولد الأبوين الخنثى )أخ شقيق( له الواحد المتبقي تعصيبًا.

ثلثان الأخوان لأم لهما ال، والنّصف ثلاثةله أصل المسألة ستة، الزّوج ، المسألة الثانية بتقدير الخنثى أنثى

 خنثى )أخت شقيق( لها النّصف ثلاثة، والمسألة عالت إلى ثمانية.اثنان، وولد الأبوين ال

كورة  وافق، للتوعشرون أصل المسألة الجامعة أربعة
ّ
مسألة الأنوثة  عول و )ستة( بين أصل مسألة الذ

تج )أربعة وعشرون(، وفق الثمانية أربعة، نضربه في كامل الآخر )ستة( ين، في القسمة على اثنان( ثمانية)

كورة ل المسألة الجامعة، هذا هو أص
ّ
، ثلاثة، وجزء سهم مسألة الأنوثة أربعةويكون جزء سهم مسألة الذ

 ثم نقوم بضرب نصيب كلّ وارث من مسألته في جزء سهمها، ونكتب الأضرّ في الجامعة.

امعة، رّ في حقّهما ستة أسهم في الجوالأخوان لأم الأضفي المسألة الجامعة، تسعة ه هو الأضرّ في حقّ الزّوج 

 وأصلها )أربعة)تسعة عشر( في الجامعة، مجموع السّهام في الجامعة يُساوي أربعة والخنثى الأضرّ بالنسبة له 

 .نوقفه إلى أن يتبين حال الخنثى ،الموقوف يهالخمسة  ه، هذخمسة(، فبقي وعشرون

الزّوج والأخوان لأم، فيأخذ الزّوج ة الموقوفة توزع بين فالخمس(، شقيق أخٌ خنثى ذكر )لفإذا تبين أنّ هذا ا

 ثلاثة، ويأخذ الأخوان لأم اثنان.

 .هي أحقّ بها تأخذها وحدها ةالموقوفالخمسة (، فشقيقة أختٌ وإذا كان هذا الخنثى أنثى )

 

   الجامعة 3×  4×    

 توزيع الموقوف 24 8   6 6   

 - 3 9 3 3 زوج 2/1 2/1

 - 2 6 2 2 مأخ لأ ( 2) 3/1 3/1

 5 - 4 3 1 ولد أبوين خنثى ع 2/1

 ث ذ 5ق =  ث ذ  ذ ث

 

 

 

 



 الآن نقوم بحلّ نفس المسألة لكن نفترض فيها أنّ هذا الخنثى لا يُرجى اتضاح حاله.

ن، ينتج ينفس العمل السابق إلى غاية عمل المسألة الجامعة، أصل الجامعة )أربعة وعشرون( نضربه في اثن

 مسألة عدم الرّجاء.بعون، هو أصل ثمانية وأر 

كورة 
ّ
نقسم هذا الأصل على أصلي المسألتين ويكون الناتج هو جزء سهم كلّ مسألة، جزء سهم مسألة الذ

 ثمانية، وجزء سهم مسألة الأنوثة ستة.

جمع نصيبه من المسألتين ثم نقسمه على نضرب نصيب كلّ وارثٍ من كلّ مسألة في جزء سهمها، ثم نقوم ب

 .في الجامعة نصيب ذلك الوارث ن، والناتج هو اثني

والخنثى الذي لا يُرجى والأخوان لأم لهما أربعة عشر سهمًا في الجامعة، له واحدٌ وعشرون في الجامعة،  زّوجال

 .عشر سهمًااتضاح حاله له ثلاثة 

 

 

 

 جامعة لا يرجى 6×  8×    

   6 6   8 48 

 21 3 3 زوج 2/1 2/1

 14 2 2 ملأ ( أخ 2) 3/1 3/1

 13 3 1 ولد أبوين خنثى ع 2/1

  ث ذ  ذ ث

 

 

 

 

 

 

 

 

 



كورة ولا يرث بتقدير الأنوثة  :ةرابعالحالة ال
ّ
 :شيئًاأن يرث بتقدير الذ

 بين مسألة الذكورة ومسألة الأنوثة. التماثلوهو يصلح لحال  مثال:

 .وعمٍ  اتضاحه زوجٍ وولدٍ خنثى يُرجى عن: تهلك •

وولد الأخ الخنثى )ابن أخ ، النّصف واحدله أصل المسألة اثنان، الزّوج الخنثى ذكرًا،  ولى بتقدير الأ سألة الم

 شقيق( له الواحد المتبقي تعصيبًا، والعم يسقط لحجبه بابن الأخ الشقيق.

لباقي والعم له الواحد ا ،النّصف واحدله أصل المسألة اثنان، الزّوج ، المسألة الثانية بتقدير الخنثى أنثى

 وولد الأخ الخنثى )بنت أخ شقيق( ليست من جملة الورثة، بل هي من ذوي الأرحام. ا،تعصيبً 

كورة )اثنان( وأصل مسألة الأنوثة )اثنان(، نكتفي 
ّ
أصل المسألة الجامعة اثنان، للتماثل بين أصل مسألة الذ

كورة واحبأحدهما عن الآخر، هذا هو أصل المسألة الجامعة، ويكون جزء سهم مسألة ا
ّ
د، وجزء سهم لذ

 مسألة الأنوثة واحد، ثم نقوم بضرب نصيب كلّ وارث من مسألته في جزء سهمها، ونكتب الأضرّ في الجامعة.

 في الحال، والعمّ 
ً

كورة والأنوثة فيأخذ حقّه واحد )النّصف( كاملا
ّ
ورث  الزّوج له نفس النّصيب في مسألة الذ

الجامعة، والخنثى كذلك ورث بتقدير ولم يرث بتقدير آخر  يه شيئًا فيبتقدير ولم يرث بتقديرٍ آخر، فلا نعط

فلا نعطيه شيئًا في الجامعة، مجموع السّهام في الجامعة يُساوي )واحد( وأصلها )اثنان(، فبقي واحد، هذا 

 الواحد هو الموقوف إلى أن يتجلى حال الخنثى.

خذه هذا الخنثى، وإذا كان هذا الخنثى فالواحد الموقوف يأفإذا تبين أنّ هذا الخنثى ذكر )ابن أخ شقيق(، 

 .أنثى )بنت أخ شقيق(، فالواحد الموقوف هو للعمّ 

 

 

   الجامعة 1×  1×    

 توزيع الموقوف 2 2 2   

 - - 1 1 1 زوج 2/1 2/1

 - 1 - - 1 ولد أخ خنثى ع -

 1 - - 1 - عم - ع

 ث ذ 1ق =  ث ذ  ذ ث

 

 

 

 



 تضاح حاله.هذا الخنثى لا يُرجى اوأمّا إذا كان 

 ، هو أصل مسألة عدم الرّجاء.أربعةن، ينتج ي( نضربه في اثناثنانأصل الجامعة )ف

كورة 
ّ
نقسم هذا الأصل على أصلي المسألتين ويكون الناتج هو جزء سهم كلّ مسألة، جزء سهم مسألة الذ

 .اثنان، وجزء سهم مسألة الأنوثة اثنان

جمع نصيبه من المسألتين ثم نقسمه على نجزء سهمها، ثم ضرب نصيب كلّ وارثٍ من كلّ مسألة في نقوم ب

 .ي الجامعةف اثنين، والناتج هو نصيب ذلك الوارث

أربعة في الجامعة، والخنثى الذي لا يُرجى اتضاح واحد من له العمّ في الجامعة، و اثنان من أربعة الزّوج له 

 .كذلك واحد من أربعةحاله له 

 

 

 لايرجى جامعة 2×  2×    

   2 2 4 

 2 1 1 زوج 2/1 2/1

 1 - 1 ولد أخ خنثى ع -

 1 1 - عم - ع

  ث ذ  ذ ث

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



كورة شيئًا: :ةخامسالحالة ال
ّ
 أن يرث بتقدير الأنوثة ولا يرث بتقدير الذ

 بين مسألة الذكورة ومسألة الأنوثة. التباينوهو يصلح لحال  مثال:

 .يُرجى خنثى أبٍ  وولدِ  زوجٍ وأختٍ شقيقةٍ  عن: تهلك •

والشقيقة لها النّصف ، النّصف واحدله أصل المسألة اثنان، الزّوج ولى بتقدير الخنثى ذكرًا، الأ سألة الم

 .، فيسقطواحد، وولد الأب الخنثى )أخ لأب( له الباقي تعصيبًا، لكن لم يبق ش يءٌ بعد أصحاب الفروض

والشقيقة لها النّصف  ،النّصف ثلاثةله ج أصل المسألة ستة، الزّو ، المسألة الثانية بتقدير الخنثى أنثى

 .، وولد الأب الخنثى )أخت لأب( لها السّدس تكملة الثلثين واحد، والمسألة عائلة إلى سبعةثلاثة

كورة )اثنان( وعول مسألة الأنوثة )سبعة(، 
ّ
أصل المسألة الجامعة أربعة عشر، للتباين بين أصل مسألة الذ

كورة )أربعة عشر(، هذا هو أصل الجامعة، ويكون جزء  نضرب كامل أحدهما في الآخر ينتج
ّ
سهم مسألة الذ

سبعة، وجزء سهم مسألة الأنوثة اثنان، ثم نقوم بضرب نصيب كلّ وارث من مسألته في جزء سهمها، 

 ونكتب الأضرّ في الجامعة.

ضرّ في حقّه أن لا الزّوج الأضرّ في حقّه ستة أسهم، والشقيقة الأضرّ في حقّها ستة أسهم كذلك، والخنثى الأ 

كورة، مجموع السّهام في الجامعة يُساوي ) يُعطى شيئًا لعدم إرثه في
ّ
أربعة ( وأصلها )اثنا عشرمسألة الذ

 الموقوف إلى أن يتجلى حال الخنثى. ي، هاثنان(، فبقي عشر

وإذا كان هذا  الزّوج منه واحد، والشقيقة واحد، (، فالموقوف يأخذلأبفإذا تبين أنّ هذا الخنثى ذكر )أخ 

 .وقوف للخنثى(، فالملأب تالخنثى أنثى )أخ

 

   الجامعة 2×  7×    

 توزيع الموقوف 14 7   6 2   

 - 1 6 3 1 زوج 2/1 2/1

 - 1 6 3 1 أخت ش 2/1 2/1

 2 - - 1 - ولد أب خنثى ع 6/1

 ث ذ 2ق =  ث ذ  ذ ث

 

 

 

 

 



 حاله.وأمّا إذا كان هذا الخنثى لا يُرجى اتضاح 

 صل الجامعة )أربعة عشر( نضربه في اثنين، ينتج ثمانية وعشرون، هو أصل مسألة عدم الرّجاء.فأ

كورة 
ّ
نقسم هذا الأصل على أصلي المسألتين ويكون الناتج هو جزء سهم كلّ مسألة، جزء سهم مسألة الذ

 أربعة عشر، وجزء سهم مسألة الأنوثة أربعة.

جمع نصيبه من المسألتين ثم نقسمه على نفي جزء سهمها، ثم  مسألة ضرب نصيب كلّ وارثٍ من كلّ نقوم ب

 .في الجامعة اثنين، والناتج هو نصيب ذلك الوارث

الزّوج له ثلاثة عشر في الجامعة، والشقيقة لها ثلاثة عشر كذلك في الجامعة، والخنثى الذي لا يُرجى اتضاح 

 حاله له اثنان.

 

 

 الجامعة 4×  14×    

   2 6   7 28 

 13 3 1 زوج 2/1 2/1

 13 3 1 أخت ش 2/1 2/1

 2 1 - ولد أب خنثى ع 6/1

  ث ذ  ذ ث

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ملاحظة واستنتاج:

كورة 
ّ
ه يُعطى نصف ميراث ذكرٍ إن ورث بالذ

ّ
بعد حل أمثلة الخنثى المشكل الذي لا يُرجى انكشافه، نلاحظ أن

نصف ميراث ذكر ونصف ميراث أنثى إن  بالأنوثة فقط، ويُعطىفقط، ويُعطى نصف ميراث أنثى إن ورث 

كورة أكثر أو بالأنوثة أكثر.
ّ
كورة وبالأنوثة معًا، سواءً بالذ

ّ
 ورث بالذ

 تنبيه: 

ا 
ً
إذا وُجد في المسألة ولد أم خنثى، فلا تعمل كلّ العمل السابق، لماذا؟ لأنّ ولد الأم الخنثى إمّا أن يكون أخ

م متساوٍ كما سبق بيانه، إن كان واحدًا ذكرًا كان أو أنثى فإنّ له ميراث الأخ والأخت لأ لأم أو أختًا لأم، و 

ا أو مختلطين فإنّ لهم الثلث ويُقسم بينهم بالسّوية، فإرث 
ً
السّدس، وإن كانوا متعددين سواء ذكورًا أو أناث

 
ً

ه لا يوجدأولاد الأم لا يختلف ذكورة وأنوثة، لذلك تحلّ مسائل هذا الصّنف فقط حلا
ّ
 خنثى. عاديا، كأن

 تنبيه: 

ها لمسائل فيها خنثى واحد فقط، 
ّ
حالة ذكورة فقط، حالتين لذلك كانت الحالات هذه الأمثلة السابقة كل

 إذا أمّا وحالة أنوثة، و 
 
 ن  تعدد عدد الخ

 
ى في مسألة واحدة فالعمل نفسه كما سبق غير أنّ التقديرات تزيد، اث

: ذكران/ أنثيان/ الأول ذكر وهي خنثيان فالتقديرات أربعة لزامًا، فإذا كان في مسألة واحدةوتزيد المسائل 

 والثاني أنثى/ الأول أنثى والثاني ذكر
 
 ن  ، وللثلاثة خ

 
 .حالات، وهكذا ى ثمانِ اث

 :قال صاحب الألفية 

 حِسَابَهُ 
 
 ــــــــــوَإِن

َ
 ف

َ
ت رَد 

َ
مَ ــــــــــم  أ  ــــمَسَ    لِ ـــــــــــــــــــــــــــــــاع 

ً
كِ ــــــــــــــــــــــــــــــدِّ حَ ــــــــــبِعَ  ائِلا

 
ش

ُ
 لِ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــالِّ الم

 ــــــــــــــــــــحَ 
َ

 لِ  نِ الا
 
 ل

ُ
 خ
 
 ن
َ
ِ لِ وَ ى ــــــــــث

 
 ل
 
 ث
َ
    نِ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــي  ن

َ
 ــــــــــــــــــــحَ  عُ ــــــــــــــــــــبَ ر  أ

َ
 ــــــــــــــــــــــــــــــعَ  تٍ الا

َ
 ل

َّ
 نِ ــــــــــــــــــــييِ ع  ى الت

 كهَ وَ 
َ
 ــــــــــــــــــــ

َ
 ا إِ ذ

 
  ن

َ
 ك
ُ
 رُ ــــــــــــــــــــث

َ
 وا ف

َ
 لِ    فِ ـــــــــــــــــعِّ ض

 
 حَ ل

َ
 ال
َ
 دَّ ــــــــــــــــــــعَ  نِ ي  ت

ُ
  خ
 
 ن
َ
 ــــــــــــــــــــــــــــــث

َ
 فِ رِ ــــــــــــــــــــاع  ى ف
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َ
 رِ ف

َ
 يض
َ
 لِ  ن  ــــــــــــــحَّ حِ صَ  نِ ي  ت

 
 ل

ُ
 خ
 
 ن
َ
 ــــــــــــــــــــــــــــمُ    ىــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــث

َ
 ا بِ رً دِ ق

َ
 ذ
َ
 وَ  رٍ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــك

ُ
 أ
 
 ن
َ
 ىــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــث

 لِا وَ 
 
 ث
َ
 ن
َ
  نِ ــــــــــــــــــــــــــــي  ت

َ
  عٌ ــــــــــــــــــــــــــــبَ ر  أ

ُ
 ت
َ
 لِ وَ    لُ زَّ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــن

َ
 لث
َ

 لا
َ
  ةِ ــــــــــــــــــــــــــــث

َّ
  انِ ــــــــــــــــــــــــــــمَ الث

ُ
 لُ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــعَ ج  ت

 هَ وَ 
َ
 ــــــــــــــــــــــــــــك

َ
 ذ

َ
 وَ ح  ا أ

ُ
 د  مَ  م  ــــــــــــــــــــــــــــهُ ال

َ
 ــــــــــــــمَ ه  مَ    د  ـــــــبَ ا ال

َ
  د  زِ ا ت

ُ
 خ
 
 ن
َ
 ث

َ
 ى ف

َ
 ـــــــــــــــــــــالعَ  فِ ــــــــــــــعِّ ض

َ
 د  د

 

 إلى هنا تمّ درس الليلة والحمد لله.

 أنت أستغفرك وأتوب إليك.أوسبحانك اللهم وبحمدك أشهد 
ّ

 ن لا إله إلا


